

文匯報

東南亞版



出席慕尼黑安全會議「中國專場」活動並發表演講 王毅：合作是中歐關係大方向

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國務委員兼外長王毅25日應邀在北京以視頻方式出席慕尼黑安全會議「中國專場」活動並發表演講。演講中他強調，中方認為合作是中歐關係的大方向，雙方是夥伴而非對手。中歐投資協定高度互利，不是單方面的照顧和恩賜。他強調，現行國際體系與秩序的核心理念是多邊主義，要踐行真正的多邊主義，警惕具有一定迷惑性的「偽多邊主義」。

王毅說，當前，對於圍繞中歐關係的定位有各種議論，中方的立場是一貫和明確的，那就是始終從戰略高度看待中歐關係，始終認為合作是中歐關係的大方向和主基調，始終將歐方視為夥伴而非對手。我們將一如既往堅定支持歐洲一體化進程，支持歐盟團結自強，加強戰略自主，在國際上發揮更大作用。「我們也願同歐洲在相互尊重、互利共贏基礎上，拓展全方位合作，為中歐人民的福祉、為世界的和平與發展作出貢獻。」

決不搞制度輸出和競爭

王毅表示，中歐投資協定高度互利，不是單方面的照顧和恩賜，而涉疆問題事關中國主權安全。歐方一些人將不同性質的問題任意掛鉤，把經濟問題政治化，這不可接受，也絕對行不通。中歐合作是大勢所趨，在中歐之間搞政治對抗和經濟脫鉤，不符合歐方利益，也不可能長久。

王毅說，近年來有種論調，稱中國道路制度的成功將對西方造成衝擊和威脅。歐洲也有不少人將中國定義為所謂的「制度性對手」。對此，我們不能認同。

過去幾十年來，中國同西方的關係總體保持合作態勢，給雙方及世界都帶來了巨大紅利。幾十年後的今天，唯一的變化就是中國發展起來了，但如果西方因此就把中國視作對手和威脅，心態未免有些狹隘。就中國而言，我們既有制度上的自信，也有文明上的包容。中國將堅持自己選擇的制度和發展道路，同時，中國也充分尊重其他國家的自主選擇，決不會搞什

麼制度輸出和制度競爭。王毅還表示，現行國際體系與秩序的核心理念是多邊主義。過去幾年，單邊主義肆虐橫行，某個超級大國大搞「本國優先」，動輒「退群」「毀約」，揮舞單邊制裁大棒，給國際秩序和全球治理造成嚴重干擾破壞。當時，正是中國和歐洲共同站了出來，以實際行動維護了多邊主義，防止世界走向對抗和分裂。

警惕「偽多邊主義」迷惑

他強調，要警惕具有一定迷惑性的「偽多邊主義」。表面上打着重回多邊主義的旗號，實質上是要搞「小圈子」和集團政治，甚至要以意識形態站隊、陣營之間選邊來割裂世界。「我們多次聽到要維護『基於規則的國際秩序』，關鍵是所謂『規則』是什麼？」他指出，如果說的是《聯合國憲章》和國際法，那麼大可不必言必稱「規則」。如果指的是幾個或部分國家制定的規則，那就要把少數人的意志強加給多數人，就不是真正的多邊主義。王毅說，中歐作為多極化進程中的兩支重要力量，維護多邊主義是雙方最重要的共識之一，也就此肩負着共同責任。中方願同歐方一道，做維護多邊主義的表率，樹立踐行多邊主義的標杆。

同船193水手須團結共濟

王毅表示，面對百年變局和世紀疫情，聯合國193個成員國不是193條船，而是同一條船上的193個水手，必須同舟共濟，齊心協力，團結在多邊主義旗幟下，增強命運共同體意識，才能衝過急流和險灘。



●5月25日，中國國務委員兼外長王毅應邀在北京以視頻方式出席慕尼黑安全會議「中國專場」活動並發表演講，重點就中國發展、中國與世界關係以及中歐合作等闡釋中方立場。新華社

中國外交辭典無「脅迫」「霸凌」

香港文匯報訊 據中新社報道，王毅在演講中還表示，中國始終奉行獨立自主的和平外交政策，堅定不移走和平發展之路，中國的外交辭典裏沒有「脅迫」、「霸凌」這樣的詞彙，將堅持與各國和平共處。

王毅說，中國特色社會主義道路，是一條堅定不移的和平之路，中國始終奉行獨立自主的和平外交政策。新中國成立70多年來，我們從未主動挑起一場戰爭，從未侵佔別國一寸土地，並成為世界上唯一將和平發展寫進憲法的國家。

權益爭議問題 續談判協商解決

他表示，中國是世界上邊界最長、鄰國最多、歷史糾葛最複雜的國家，但我們堅持通過和平談判與14個陸地鄰國的12個完成了劃界勘界。對

於仍然存在的領土和海洋權益爭議，我們已承諾繼續通過談判協商解決爭端，不使用武力或以武力相威脅。中國的外交辭典裏沒有「脅迫」、「霸凌」這樣的詞彙，作為一個迅速發展的大國，中國堅持與各國和平共處，堅持不稱霸、不擴張、不脅迫，這無疑是對世界戰略穩定的重大貢獻。

首務自身發展 推進高水平開放

「中國發展從不以犧牲他國利益為代價，而是注重合作共贏。」作為世界上最大的發展中國家，中國首要的任務仍然是集中力量發展自己，解決好人民日益增長的美好生活需要和發展不平衡不充分這一主要矛盾，推進更高水平的改革開放，實現更高水平的合作共贏。

普京楊潔篪通話

香港文匯報訊 據人民日報報道，俄羅斯總統普京25日在索契同正在莫斯科出席中俄第十六輪戰略安全磋商的中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪通話。

普京請楊潔篪轉達致習近平主席的親切問候。他表示，俄中關係處於歷史最好時期，兩國元首保持密切交流至關重要。俄方堅定致力於推動俄中全面戰略協作夥伴關係高水發展，願進一步同中方密切戰略協調與配合，捍衛多邊主義，為維護全球戰略穩定作出貢獻。

共贏典範為世界注入正能量

楊潔篪轉達習近平主席致普京總統的誠摯問候和口信。楊潔篪表示，在兩國元首的親自擘畫和戰略引領下，新時代中俄全面戰略協作夥伴關係始終保持強勁發展勢頭。雙方在涉及彼此核心利益問題上相互堅定支持，樹立了相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係典範，為動盪變革中的世界注入了寶貴的穩定性和正能量。

俄願戰略協調捍衛多邊主義

今年是《中俄睦鄰友好合作條約》簽署20周年，中方願同俄方一道，全面落實兩國元首共識，搞好本次磋商，把中俄高水政治互信轉化為更多戰略協作成果。同日，楊潔篪同俄羅斯聯邦安全會議秘書帕特魯舍夫共同主持中俄第十六輪戰略安全磋商，就中俄關係和事關國際安全與戰略穩定的一系列重大問題深入交換意見，達成廣泛共識。

《國際歌》中送別「中國肝膽外科之父」吳孟超



▲▼5月26日上午，吳孟超院士遺體告別儀式在上海龍華殯儀館舉行。有市民在獻花處獻花，有民眾在殯儀館大廳外等待。中新社



香港文匯報訊 綜合中新社及澎湃新聞報道 5月26日上午，中科院院士、「中國肝膽外科之父」吳孟超的遺體告別儀式在上海龍華殯儀館舉行。《國際歌》樂曲中，吳孟超親屬、同事、學生、生前好友及社會各界人士，來到龍華殯儀館作最後送別。

5月22日13時02分，吳孟超在上海逝世，享年99歲。從23日起，上海東方肝膽外科醫院搭建靈堂，吳老親屬、生前摯友、同事、學生、患者紛紛向吳老遺像鞠躬、獻花。大廳裏，吳老遺像兩邊的輓聯勾畫了泰斗的一生：「萬眾楷模培植桃李鑄就精誠大醫；一代宗師披肝瀝膽力拓醫學偉業」。肅穆的背景中，遺像中的吳老依舊面帶熟悉的微笑。他注視着後輩學生們，慈祥而帶着期盼。

雄壯的《國際歌》使得肅穆哀思中似乎有了幾分催人振奮的力量。上海東方肝膽外科醫院麻醉科主任孫玉明認為，《國際歌》是對恩師一生與人類共同的敵人——疾病作鬥爭的總結與寫照。

康復者專程告別恩人

談起吳老，當年的患者及家人忍不住淚水漣漣。受吳老救命之恩和多年照拂，醫患之間的情誼早已深埋心中。排隊送別的人群中，71歲的羅先生紅着眼睛說，吳老救過他的命。羅先生說，1998年他查出肝癌，四處求醫，吳孟超收他入院，親自為他操刀手術，手術做得非常成功。「因為吳老我多活

了23年，他的醫術、醫德我會銘記一生。」送別儀式現場，吳孟超的學生孫啟鴻也幾度哽咽，掩面流淚。1988年至1991年，孫啟鴻在吳孟超門下讀博士，博士畢業後前往美國進修發展，吳孟超常跟他說，等學到本領回來報效祖國。孫啟鴻如今在杭州繼續做肝癌研究。「吳老和肝癌戰鬥了一輩子，我們今天還在為肝癌作鬥爭。」他說希望包括自己在內的吳孟超的學生們，能夠繼承吳老的奮鬥精神，早日攻克肝癌難題，告慰恩師。

鍾南山送來花圈輓聯

陰雨中，花圈和花束不斷送來。「國士無雙中國脊梁，先生一路走好！」「醫者仁心吳爺翁一路走好」……花束上，民眾紛紛留言。記者在現場看到，鍾南山院士為吳孟超院士送來了花圈輓聯，輓聯上寫着：沉痛悼念吳孟超同志。今天，我們再送吳老最後一程！



●鍾南山院士為吳孟超院士送來了花圈輓聯。新華社

香港疫苗接種率不足 遠低於群體免疫水平

香港文匯報訊 綜合新華社及中通社報道，香港食物及衛生局局長陳肇始26日在以書面形式回覆議員提問時表示，香港在疫情控制方面相對較為理想，市民自覺感染、重症及死亡風險不高，接種疫苗意願不強。香港目前的疫苗接種率仍遠低於可達至群體免疫的水平，如新一波疫情不幸來臨，並不足以築起群體免疫屏障作保護。

截至5月24日，約126萬人已接種第一劑疫苗，佔全港16歲或以上人口的約19.3%；已完成接種兩劑疫苗的市民約有90萬人，佔全港16歲或以上人口的約13.8%。

據調查，只有約四成16歲以上市民表示有意接種新冠疫苗，而年紀較長（55歲或以上）及年紀較輕（35歲以下）的市民，接種意願明顯較低，分別有近五成及七成該年齡組別市民表示不大可能接種疫苗。

復必泰需求疲弱或外銷

此外，就有媒體報道指香港因疫苗接種率不足而將棄置數以百萬劑的新冠疫苗，特區政府發言人25日回應稱，留意到市民對復必泰疫苗的需求近期漸趨疲弱，過剩的疫苗劑量或通過世界衛生組織疫苗全球獲取機制等渠道捐予其他更需要疫苗的地方。

中國碳交易市場擬下月啓動

為推動溫室氣體減排，規範全國碳排放交易及相關活動，2020年年底，生態環境部出臺《碳排放權交易管理辦法（試行）》，規定了各級生態環境主管部門和市場參與主體的責任、權利和義務，以及全國碳市場運行的關鍵環節和工作要求。

中國生態環境部新聞發言人劉友賓26日表示，近期各級生態環境主管部門已通過全國碳排放權註冊登記系統基本完成配額預分配工作。生態環境部已組織有關單位完成上線交易模擬測試和真實資金測試，正在組織開展上線交易前的各項準備工作，擬於今年6月底前啟動全國碳市場上線交易。劉友賓說，中國碳市場覆蓋排放量超過40億噸，將成為全球覆蓋溫室氣體排放量規模最大的碳市場。 ●中新社

北斗產業總值四年後達萬億元

中國北斗衛星導航系統主管部門26日在中國南昌舉行的第十二屆中國衛星導航年會上透露，中國衛星導航產業年均增長達20%以上。預估到2025年，中國北斗產業總產值將達到1萬億元（人民幣，下同）。截至2020年，中國衛星導航產業總產值已突破4,000億元，年均增長20%以上。北斗導航系統的相關產品已經服務於120餘個國家和地區，面向上億用戶提供服務。

2020年，中國自主建設、獨立運行的北斗三號全球衛星導航系統正式開通。從雙星定位到啟動設計、從試驗驗證到區域組網，再到覆蓋全球，中國始終堅持自主建設、發展和運行北斗系統。目前，北斗已進入國際民航、國際海事、國際移動通信等多個國際組織標準。 ●中通社

中老緬泰湄公河聯合巡邏執法

第105次中老緬泰湄公河聯合巡邏執法行動25日正式啟動。此次行動前，四國執法部門以視頻會議形式召開聯合巡邏執法行動指揮官聯席會、湄公河流域治安形勢分析會，共同分析研判近期流域治安和疫情防控形勢，重點就聯合打擊流域毒品犯罪、深化禁毒宣傳和執法合作、疫情防控等工作進行深入磋商交流，並就相關執法合作事宜達成共識。

此次聯合巡邏執法行動預計歷時4天3夜，總航程600餘公里。中老緬泰四國相關執法部門將採取分段巡邏及全線巡邏相結合的方式加強湄公河重點水域巡邏管控，持續開展湄公河聯合「掃毒」百日攻堅行動，嚴厲打擊整潔湄公河流域毒品等各類跨境違法犯罪活動，全力確保流域安全稳定。 ●新華社